

КІЕВСЬКИЙ ТЕЛЕГРАФЪ

еженедельник



общественн
о-
политическ
ий

Удар изнутри

СПИД угрожает национальной
безопасности

безопасности

Наталья А. ФЕДУЩАК (США)

Город Феодосия уютно расположился на скалистом восточном побережье Крыма. Сегодня это в первую очередь курорт, обслуживающий зажиточных туристов и бизнесменов в течение напряженного отпускного сезона. Тем не менее, в XIII веке Феодосия была одним из самых быстроразвивающихся портов средневекового мира, главным образом благодаря генуэзцам, руководившим этим процессом, и носила имя Кафа. Для многих торговцев и путешественников город был воротами в Китай или Европу, в зависимости от того, куда они направлялись, и открывал доступ к знаменитому Великому Шелковому пути. Однако всего столетие спустя новая репутация Кафы обеспечила ей место в анналах истории.

Около 1347 года Кафа стала исходным пунктом "великого мора", более известного как "черная смерть". Те же корабли, покидавшие порт Кафы, груженные чаем и шелками для ожидавших их с нетерпением покупателей из Рима и Парижа, везли с собой и *Yersinia pestis*. Бактерию, вызывающую чуму, переносчиками которой были блохи, жившие на грызунах, свободно путешествовавших на судах. В течение 5 лет 33% 75-миллионного населения Европы погибли от чумы. В некоторых регионах уровень смертности достигал 60%. Политическая и социальная инфраструктуры континента были разрушены: европейцам потребовались столетия на их возрождение и восстановление численности населения. "Черная смерть", даже несмотря на недолгое время ее действия, стала величайшей катастрофой в истории человечества, причиной которой была болезнь. Так считалось до сих пор.

Сейчас миру грозит другая глобальная пандемия, вызванная ВИЧ/СПИДом. Если

ВИЧ/СПИДа вызвана целым комплексом причин: свою роль в пугающе быстром распространении ВИЧ/СПИДа играют как проблемы социального развития, так и культурные, политические и экономические факторы.

Количество людей, пораженных ВИЧ/СПИДом, уже превосходит число тех, кто стал жертвами "черной смерти", хотя в процентном отношении уровень ВИЧ-инфицированности пока ниже. С тех пор как в 1981 году вирус был открыт, 65 миллионов человек заразились ВИЧ, около 39 миллионов живут с этим вирусом в настоящий момент и 25 миллионов погибли от болезней, связанных с ВИЧ/СПИДом. Наиболее пораженным вирусом регионом мира остается Центральная Африка: по данным на конец 2005 года, с ВИЧ там живут около 24 миллионов человек.

Тем не менее представители международных здравоохранительных организаций обеспокоены ситуацией в странах так называемой "следующей волны" — России, Китае, Индии, Нигерии и Эфиопии. По данным американского Национального совета по разведке (National Intelligence Council — NIC), предполагается, что к 2010 году только в этих пяти государствах число людей, зараженных ВИЧ, достигнет 75 миллионов.

Джон Келли, автор книги "Великий мор", писал: "Из подробной истории "черной смерти" становится ясно, что в распространении этой заразной болезни повинно развитие таких видов деятельности, как торговля, путешествия, а также более эффективные средства сообщения. Когда в XIV веке торговля между Азией и Европой стремительно расширилась, это привело к тому, что стоило кораблю с *Yersinia pestis* на борту прибыть в порт, как люди в этой местности вскоре гибли". Пандемия ВИЧ/СПИДа началась с единичного контакта через кровь между шимпанзе и человеком из африканской страны Конго, и вирус стал распространяться. (Установлено, что шимпанзе являются источником ВИЧ для человека.) Сейчас пандемия угрожает благополучию многих стран со средним и низким доходом на душу населения.

В западных медиа широко освещалась тема опустошительного воздействия ВИЧ/СПИДа на социальную инфраструктуру Африки. Говорилось о больницах, переполненных людьми, нуждающимися в медицинской помощи для спасения жизни и часто умирающими там, детях, оставшихся сиротами, потому что их родители или опекуны проиграли борьбу с вирусом. Однако менее изучено воздействие ВИЧ/СПИДа на национальную безопасность страны. Конечно, "черная смерть" показала, что вся инфраструктура общества может быть уничтожена и парализована на многие десятилетия. Ученые считают "черную смерть" наиболее соответствующим данному моменту историческим уроком того, как распространение заразной болезни может влиять на национальную безопасность.

По словам Дэвида Херлихи, автора работы "Черная смерть" и трансформация Запада", действие чумы на национальную безопасность проявлялось, в частности, в

широком распространении имущественных споров, вызвавших масштабные разрушения, в сокращении рабочей силы в сельском хозяйстве, результатом чего стали десятилетия неурожая и дефицита животноводческой продукции, в ослаблении феодального контроля, учащении бунтов в среде рабочих и в конечном итоге — росте напряженности между богатыми и бедными в Европе, что подготовило почву для значительных политических изменений. В Италии, например, основной демографический удар пришелся на взрослых в возрасте 20—60 лет, тогда как 44% выживших были моложе 19 лет. Появилось огромное количество сирот.

В 2000 году Совет Безопасности Организации Объединенных Наций объявил ВИЧ/СПИД угрозой национальной безопасности в глобальных масштабах. С тех пор эта проблема стала предметом горячих дискуссий. Поскольку вирус начинает распространяться во многих странах, то связь между национальной безопасностью и ВИЧ/СПИДом становится все более насущным вопросом. Представители интернациональных гуманитарных организаций, присутствовавшие на XVI Международной конференции по СПИДу в Торонто в августе этого года, говорили, что пока основополагающие проблемы, способствующие росту эпидемии ВИЧ/СПИДа, такие как бедность и социальное неравенство, не решены адекватно, пандемия будет продолжать наносить удар за ударом мировому сообществу.

В надежде глубже изучить связи между национальной безопасностью и ВИЧ/СПИДом и преподать Украине, имеющей один из самых быстро растущих уровней заражения ВИЧ, урок нынешней весной автор этой статьи предприняла путешествие по Европе. В странах, которые она посетила, сейчас живет и работает множество украинских мигрантов — это Косово и Сербия, Италия, Португалия и Соединенное Королевство. По иронии судьбы некоторые из этих народов перенесли основной удар "черной смерти" — чумы: воспоминания о том периоде до сих пор дают о себе знать во время обсуждения проблем ВИЧ/СПИДа. Автор подготовила серию репортажей, в которых и пойдет речь о сфере, где связь между национальной безопасностью и проблемой ВИЧ/СПИДа наиболее очевидна, — о работе миротворческих сил. Газета вскоре представит их вниманию читателей.

P. S. Наталья А. Федущак — международный стипендиат Фонда семьи Генри Дж. Кайзера, неприбыльного американского частного фонда в США, который занимается глобальными вопросами охраны здоровья (www.kff.org).
Международный проект по журналистике — новая инициатива, финансируемая Фондом Билла и Мелинды Гейтс (www.gatesfoundation.org) с тем, чтобы поддержать журналистов, серьезно занимающихся освещением проблем ВИЧ/СПИДа, туберкулеза, малярии и связанных с ними проблем здоровья.

<http://www.versii.com/telegraf/material.php?id=6476&nomer=336>
20-26 October 2006